
 

2024 年招收攻读硕士学位研究生入学考试试题 
******************************************************************************************** 

招生专业与代码：一般力学 080101/固体力学 080102 /工程力学 080104/岩土工程 081401/结
构工程 081402/防灾减灾工程及防护工程 081405 
考试科目名称及代码：材料力学 819 
考生注意：所有答案必须写在答题纸（卷）上，写在本试题上一律不给分。  
一、填空题 (共 5 小题，每小题 2 分，共 10 分) 
1-1. 进行应力分析时，单元体上剪切应力等于零的面称为        ，该面上的正应力称

为        。 
1-2. 当构件满足        条件与       条件时，求解多个荷载作用下的变形时可采用叠加原

理。 
1-3. 实心圆轴的直径增加为原来的两倍时，能承受的最大扭矩增加为原来的       倍。 
1-4. 如题 1-4 图所示矩形截面对 z 轴的惯性矩 Iz =           。 

 
题 1-4 图 

1-5. 如题 1-5 图所示，已知钢板厚度为 10mmδ = ，其剪切极限应力为 300MPauτ = 。若用冲床

将钢板冲出直径 25mmd = 的孔，则至少需要 F =        kN 的冲力。 

 

   题 1-5 图 
二、 单项选择题（共 5 小题，每小题 2 分，共 10 分） 
2-1. 构件的强度、刚度和稳定性      。 

A. 只与材料的力学性质有关；               B. 只与构件的形状尺寸相关； 
C. 与材料力学性质和构件形状尺寸相关；      D. 与构件形状尺寸和承受荷载大小相关。 

2-2. 在低碳钢拉伸实验中，冷作硬化现象发生在      。 
A. 弹性阶段；        B. 屈服阶段； C. 强化阶段；    D. 局部变形阶段。 
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2-3. 如题 2-3 图所示单元体的应力状态中，      属于正确的纯剪状态图。 
A. (1)                B. (2)              C. (3)               D. (4)  

 

          (1)             (2)              (3)                (4)  
题 2-3 图 

2-4. 关于应力与变形，下列说法中正确的是      。 
A. 单元体最大正应力面上的切应力恒等于零； 
B. 单元体最大切应力面上的正应力恒等于零； 
C. 没有正应力作用的方向上，线应变必为零； 
D. 线应变为零的方向上，正应力必为零。 

2-5. 如题 2-5 图所示受力杆件，下列说法中正确的是      。 
A. AB 段内任一横截面均无位移；           B. BC 段内任一点均无应力； 
C. AB 段内任一点处均无应变；               D. BC 段内任一横截面均无位移。 

 

题 2-5 图 
三、 简答题（共 5 小题，每小题 8 分，共 40 分） 
3-1. 如题 3-1 图所示，在杆件的斜截面上 m-m 上，任一点 A 处的应力 150MPapα = ,其方位角

=20θ ，试求该点处的正应力σ 和切应力τ 。    

 
题 3-1 图 

3-2. 一根直径为 d=10mm 的圆截面杆，在轴向拉力 F 作用下，直径减小 0.0025 mm。如材料

的弹性模量 E=210GPa，泊松比 0.3v = ，试求轴向拉力 F。 
3-3. 水管在冬天常有冻裂现象，根据作用与反作用原理，水管壁与管内所结冰之间的相互作

用力应该相等，试问为什么不是冰被压碎而是水管被冻裂？ 
3-4. 直杆支承及受载如题 3-4 图所示，写出杆的应变能表达式，并说明 F1 和 F 满足什么关系

时杆中应变能最小。 

 
题 3-4 图 
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3-5. 如题 3-5 图所示悬臂梁，试用能量法求自由端 B 的挠度。 

 
题 3-5 图 

四、 计算题(共 5 小题，共 90 分) 
4-1. 如题 4-1 图所示的梁， 
（1）求支座 A 和支座 B 的支座反力； 
（2）作梁的剪力图和弯矩图（弯矩图画在受拉侧）。（20 分） 

 
题 4-1 图 

4-2. 实心圆轴 1（如题 4-2 图（a））和空心圆轴 2（如题 4-2 图（b））材料，两轴均受扭转力

偶矩 M 作用，长度均为 l，最大切应力也相等。若空心圆轴的内外径之比 =0.8α ，试求

空心圆截面的外径 D2和实心圆截面直径 d1 之比及两轴的重量比。(15 分)  

 
         题 4-2 图(a)                 题 4-2 图(b) 

4-3. 如题 4-3 图所示结构，杆①为正方形截面，边长 mm40=b ，杆长 m11=l ，杆②为圆形截

面，直径 mm50=d ， 12 3ll = 。两根杆件材料相同，弹性模量 GPa200=E ，区分大柔度

压杆和中等柔度压杆的柔度临界值 3.99=pλ ，区分中等柔度压杆和小柔度压杆的柔度临

界值 570 =λ ，临界应力经验公式 λσ 12.1304 −=cr (MPa)，稳定安全因数 3=stn ，根据两

杆的稳定性求结构许用荷载 [ ]F 。(20 分) 

 
题 4-3 图 
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4-4. 如题 4-4 图所示水平直角折杆受竖向力 P 作用，已知轴直径 mm100=d ， mm400=a ，

弹性模量 GPa200=E ，集中力 13.5kNP = 。 
（1）试求截面 D 处顶点 K 的正应力； 
（2）求截面 A 上的内力； 
（3）根据第三强度理论求该折杆危险点的相当应力 3rσ 。(15 分) 

 
题 4-4 图 

4-5. 如题 4-5 图所示结构(忽略杆件自重)，尺寸如图所示。其中，BAC 杆整体为刚性杆，杆

①为圆形弹性直杆，直径 mm401 =d ，弹性模量 GPa2101 =E ；杆②为圆截面阶梯形弹

性直杆，上、下部分直径分别为 mm40mm20 22 == Dd ， ，弹性模量为 GPa1802 =E 。

已知 ，kN118=F mm500=l 。 
（1）求杆①、②的伸长量之间的关系； 
（2）求杆①、②的轴力； 
（3）求杆②的最大应力。（20 分） 

 
题 4-5 图 
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